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Ubungen fiir die nachste Woche +Theorie:

l.Quadratische Funktion

Bitte wiederholen Quadratische Funktion weiter.
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T Rechne im Kopf. Wende die binomischen
Formeln an.
a) (2u+wv)?
A (s+3)2
e) (x+4)-(x—4)

b) (4x - 5y)?
d) (x2—15)2
N G-v-G+y

2 Die Funktionen f,(x) = 12x, fo () = x? und
f3(x) = 6x? beschreiben verschiedene Grg-
en rund um den Wiirfel.

a) Wofiir steht die Variable x und der
Funktionswert f(x)?

b) Lege fiirx = 0; 0,5; 1; 1,5; ...; 4 jeweils
eine Wertetabelle an.

¢) Stelle die Funktionen grafisch dar.
Beschreibe die Unterschiede zwischen
den Graphen.

N FGd = x2— 1 209 =52 —0.25

2 fx)=x2+5 4 f(x) = x>+ 4

a) Zeichne die Graphen der Funktionen im
Intervall -3 = x < 3,

b) Gib die Koordinaten des Scheitelpunkts
an und lies die Nullstellen der Parabel
ab, falls vorhanden.

4 Zeichne eine Normalparabel und in das
gleiche Koordinatensystem die Graphen
quadratischer Funktionen der Form
f(x) = ax?.

Beschreibe jeweils den Unterschied zur
Normalparabel und gib die Funktionsglei-
chung an.

Die Graphen von f, (x), f(x), f3(x) und
f,(x) gehen durch ...

a) P; (218) und Q, (—218)

b) P, (212) und Q, (-212)

c) P; (11-4) und Q, (~11-4)

d) P, (41-4) und Q, (—4l-4)

5 Gib die Scheitelpunkte der Parabeln an
und stelle sie grafisch dar. Vergleiche die
Graphen mit der Normalparabel.

a) f(x) =x2-0,5 b) fG) = —x2+1
o) f(x) = (x+0,5)2 d) f(x) = (x—1,5)2
€) f) =(x-3)*-2 ) fG) = (x+0,5)2—1

Welche Funktionsgleichungen haben Nor-
malparabeln mit diesen Scheitelpunkten?

a) S (210) b) s (-1,510)
c) S (0lo,5) d) s (0l-0,5)
e) S (1i2) f) S (-11-2,5)

Gib jeweils den Scheitelpunkt und die Funk-

tionsgleichung an.

a) Die Parabel wurde um vier Einheiten
nach rechts verschoben.

b) Die Parabel ist nach unten geoffnet und
wurde um fiinf Einheften nach oben ver-
schoben.

c) Die Parabel wurde um eine halbe Einheit
nach rechts und um eine Viertel Einheit
nach unten verschoben.

d) Die Parabel ist gestaucht um den Faktor
5 und um zwei Einheiten nach rechts
sowie um vier Einheiten nach unten ver-
schoben.

Sonja hat die Nullstelle der Funktion
f(x) = £x?— 4 berechnet. Uberpriife die
L6sung und verbessere sje.
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Uberpriife rechnerisch, wie viele Lésungen
die Gleichungen haben. Kontrolliere durch
eine Skizze.
a) -5x2=0

b) %xhszo
12 =
€) zx*—8=-4

d) 4x?2+9=—7

10 Stelle als Gleichung dar und l&se.

b) Das kreisférmige
Kirchenfenster
tiberdeckt eine Fli-
che von 1018 dm?

a) Das Netz des
Wiirfels hat einen
Flacheninhalt von

486 cm?>.
a
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Ubertrage und vervollstandige.
8) X2+ 4x+ M= (x+ W)?

B) x’-6x+H = (x— H)?

) )(2+)<+E:‘=(>(+E)2

@) x?+0,1x+ M = (x + m)2

B x?—0,5x + M = (x— W)

= Gib die Koordinaten der Scheitelpunkte
und die Funktionsgleichungen an.

5 Berechne die Nullstellen der Funktionen
und vergleiche mit der grafischen Dar-
stellung.
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2 Gib die Funktionsgleichungen zu den

Parabeln in Scheitelpunktform an.

2 Lies, wenn maglich, die Schnittpunkte
mit den Koordinatenachsen ab.

o Bestdtige deine Ergebnisse rechnerisch.

© Gib zu jedem Graphen mindestens drei
weitere Eigenschaften an.

‘i. B_V

% Bestimme die Lésungsmenge.
BRG +1,5) - (y—1,5) =0

5) (0,5-a)-(0,5+a) =-6,51
o 4-(x+3)2=484

d) —7,2=-0,2- (x-0,5)2

8 1+x2+2=11

15 Stelle als Gleichung dar und l5se.

a) Addiert man 33 zum Quadrat einer
natiirlichen Zahl, erhilt man 154.

b) Multipliziert man eine ganze Zahl mit
sich selbst und subtrahiert 88, erhilt
man 696.

¢) Multipliziert man das Dreifache einer
natiirlichen Zahl mit dem Fiinffachen
dieser Zahl, erh&lt man 375.

d) Das Fiinffache einer natiirlichen Zahl
multipliziert mit ihrer Halfte ergibt 250,

16 Bestimme die Losungsmenge.
a) (x+12)- (x-23)=0 b) %x2—8x=330
2 2 3. 9
C) D,SX = 2X— 38,5 d) 5)( == Tﬁx =3
17 Lose die Gleichungen grafisch.
8 = ix—7 b) x2—3x=-4
) 2x2+x=3 d) x2+x+0,25=0

18 Wenn man eine Seite eines Quadrats um
2 cm verkiirzt und die andere um 1 c¢m ver-
léngert, erhilt man ein Rechteck mit einem
Fldcheninhalt von 18 cm?. Welche Seiten-
lange hat das Quadrat?

19 Die Carrick-a-Rede ist eine Insel in Nordir-
land, die man nur zu Fuf iiber eine schmale
Héngebriicke erreichen kann. Sie {iber-
spannt eine Meerenge von 20 m, der tiefste
Punkt der Briicke liegt 30 m iiber der Was-
seroberflache.

a) Skizziere den Graphen in einem geeigne-
ten Koordinatensystem.

b) Ermittle eine Gleichung fiir die parabel-
férmige Hingebriicke, wenn sie 0,4m
durchhingt.

20a) Stelle die beiden v\ ]

Funktionsgleichun- 4
gen auf. 3114 /

b) Gib die Koordinaten 2
des sichtbaren i
Schnittpunkts der . - el
Geraden und der -1l
Parabel an.

¢) Berechne die Koordinaten des zweiten
Schnittpunkts.




ll. Trigonometrie

74 Mit Sinus, Kosinus und Tangens rechnen

T A = 1 Vom Flughafen in Berlin startet ein Flugzeug unter einem gleich bleibendem Win-
kel. Den 9 km entfernten Miigzelturm iberfliegt es in einer Hohe von 1100 m.
Ubertrage und vervollstdndige die Ldsungswege zu folgenden Fragen:

1 Unter welchem Winkel hebt das Flugzeug von der Startbahn ab?

M 3 Welche Flugstrecke hat das Flugzeug bis zum Miggeltirm zuriickgelegt?
3 In welcher Entfernung vom Flughafen wird die Reiseflughhe von 10000 m

erreicht?
Skizze Winkelbeziehung  gesuchte Grifie Antwortsatz
anfertigen auswahlen berechnen formulieren
1 ~T4 Tangens tan = ;—:llgg—im“ Das Flugzeug hebt
= GK i unter einem Winkel
] tan o= 2% =6,97°=7" 5
L | AR s von ungefdhr 7°
@ km ab'
5 . Sinus/Kosinus s5in79= .1&3_3&
.‘. - L _C!E
; i sin o=
P | AK
9 km CO5S Ol = Y

2 Berechne die fehlenden Seitenldngen und Winkel.
:1} }.‘.‘] I

Gleichschenklige
Drefecke kann man
durch eine Héhe i in
2wei rechiwinklige
Dreiacke rerlegen.

o 5 /BN 3 a) Ein Schiff fahrt auf einem See von A Uber B

= E nach C und wieder zuriick. Berechne die Lange
der insgesamt zuriickgelegten Strecke.

b} Berechne die Fahrzeit, wenn das Schiff mit
einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 30 k:‘
unterwegs ist.

C 15 km 8]

& Herr Palmer installiert in seiner Decke einen
Halogenstrahler. Berechne fur den Winkel
= 36% (129 jeweils den Durchmesser und den
Inhalt der beleuchteten Bodenflache. PR

5 Fin 2,40 m langes Brett steht im Lager einer Schreinerei schrag an einer Wand.
Das Brett hat zum Boden einen Winkel von 81°. Fertige eine Skizze an.
a) Berechne den Abstand des Brettes am Boden zur Wand.
bl Bestimme die Hishe, in der das Brett die Wand beriihrt.
¢) Murat behauptet, dass man zur Ldsung dieser Aufgabe auch den Satz des
Pythagoras verwenden kann. Uberpriife und rechne.




Aufgaben sind zuriickzusenden bis 3.03.2020 auf folgende Email :
eugeniusz.switala@ib.de

Fouvt-Eridart.de

und Formel 10 Mathematik
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Ubungen fir die nachste Woche +Theorie:

l.Quadratische Funktion

Aufgabe 1: Was ist der Scheitelpunkt?

-

° Hochster / Tiefster Punkt Parabel
[

Linksmoglicher Punkt

Tangente an der Parabel

i

° Punkt in Parabelmitte

Aufgabe 2: Wir haben eine quadratische Funktion gegeben mit der folgenden Gleichung. Wo
liegt der Scheitelpunkt?

y=4(x—3)° +5

S (2/4)
S (3/5)
S (4/1)
. S (2/2)

I I

Aufgabe 3: Sehen wir uns dazu eine quadratische Gleichung an. Wo liegt hier der Scheitelpunkt?

y = 42° — 24z + 41



S (0/0)
S (-3/-5)
S (1/-5)
. S (3/5)

B R .

Aufgabe 4: Wir haben eine Parabel in Produktform. Wo liegen die Nullstellen?

y = 2(x —5)(x — 3)

. x=5undx=3
o = x=7undx=8
o 2 x=2undx=1
o I x=0und x=2

Aufgabe 5: Ein Funktionsgraph soll gezeichnet werden. Daflr liegt die nachste Grafik vor. Wie
nennt man diese?
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Wertetabelle
Definitionstabelle

Hypotenuse

B R .

° Tabellenzeichner

Aufgabe 6: Wir haben diesen Funktionsgraphen. Wie grof3 ist f(x) wenn x = 2 ist?
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Aufgabe 7: Wir haben diesen Funktionsgraphen. Wie grof3 ist f(x) wenn x = 0 ist?
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Aufgabe 8: Wir haben diesen Funktionsgraphen. Wie grof3 ist f(x) wenn x = -2 ist?

[ I

f(x) = -2
f(x) =5
f(x) =0
f(x) = -3

ll.Flache (Flacheninhalt)

Aufgabe 1: Wie berechnet man die Flache von einem Quadrat?

i . .

-
-
-

f(x) =0
f(x) = 4
f(x) = -4
f(x) = 1

A=c:4
A=a:2

A=a?




Aufgabe 2: Ein Quadrat hat eine Seitenl&ange von 3 Metern. Wie grol3 ist sein Flacheninhalt?

. [ 9md
. P 12 m?
. r 2 m?
. [ 9m?

Aufgabe 3: Wir haben ein Dreieck mit einem rechten Winkel in der unteren rechten Ecke. Die
Katheten sind 13 cm und 14 cm lang. Wie grof3 ist der Flacheninhalt des Dreiecks?

Aufgabe 4: Der Radius von einem Kreis sei 2,3 Zentimeter. Wie grol3 ist der Flacheninhalt?

o r 16,62 cm 3

16,62 cm 2
16,62 cm
o 8,62 cm 2

I



14 cm

13 cm

Aufgabe 4: Der Radius von einem Kreis sei 2,3 Zentimeter. Wie grol3 ist der Flacheninhalt?

16,62 cm 3
16,62 cm 2
16,62 cm
o 8,62 cm ?

I . .

+ alles aus derm Mathebuch Formel 10
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